

ИТАЛИЯ: ТЯЖЁЛОЕ НАСЛЕДИЕ РАЗДРОБЛЕННОСТИ

21 параграф

Учебник Всеобщая история. Новое время. 9
класс (Медяков А.С., Бовыкин Д.Ю.)

Учитель истории ГБОУ СОШ №456
Морозова А.А.

ИТАЛИЯ ПОСЛЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

Успешно завершив в 1870 г. объединение, Италия столкнулась с множеством проблем. Далеко не сразу стало ощущаться подлинное внутреннее единство. Многие по-прежнему осознавали себя гражданами своих бывших государств, а не единой Италии. «Мы создали Италию, теперь нужно создать итальянцев», — заявил один из министров. Ситуацию осложняла позиция папы римского, который не признал переход Рима в руки итальянского правительства и лишение его светской власти. Он объявил себя «узником» и запретил католикам Италии участвовать в политической жизни страны.

ИТАЛИЯ ПОСЛЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ

Ещё более сложным являлся «южный вопрос». Крайне отсталый Юг Италии был тормозом, долгие годы сдерживавшим её экономическое и политическое развитие. Другой проблемой была необходимость демократизации общества. Король сохранял многие важные полномочия: руководил внешней политикой и армией, определял состав правительства. Он не только созывал и распускал парламент, но и прямо назначал часть членов его верхней палаты. Правом голоса на выборах в нижнюю палату пользовалось лишь 2% населения из-за высокого имущественного и образовательного цензов.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Италии пришлось тратить много сил на создание элементарных условий развития единой экономики — отменять внутренние пошлины, устанавливать экономические связи. Начавшаяся в 1840-е гг. промышленная революция завершилась лишь к концу XIX в., но затронула главным образом Север Италии — Ломбардию, Венецию, Пьемонт. После объединения ускорилось строительство железных дорог, начатое ещё в 1839 г. К 1862 г. их протяжённость составляла 3 тыс. км, а к 1900 г. — уже 16 тыс. км. Однако не хватало железной руды и угля. К тому же мешала конкуренция промышленных товаров из Англии и Франции. В отличие от них итальянская промышленность не обладала защищёнными рынками в колониях, а внутренний спрос был слабым из-за низкой покупательской способности населения.



СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

Вдодобавок Юг превратился в криминальный центр Италии. Многие обедневшие крестьяне уходили в леса и становились бандитами. Итальянский бандитизм в это время был не только видом преступности, но и формой социального протеста крестьян. Однако вторая половина XIX в. ознаменовалась расцветом и чисто криминального объединения - **сицилийской мафии «коза ностра»**.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

В этих условиях важную роль сыграло государство. Оно не ограничилось только поощрением промышленности с помощью налогов и субсидий, как в других странах. Особенностью Италии являлось наличие государственного сектора в экономике. Государство владело некоторыми военными заводами и железными дорогами, обладало монополией на производство соли и т. д.

Италия оставалась аграрной страной. На Севере в сельском хозяйстве развивались капиталистические отношения. Юг был царством огромных помещичьих латифундий, которые обрабатывали малоземельные крестьяне и батраки. Тяжёлые условия часто заставляли их покидать родные места. Именно из Южной Италии шёл основной поток эмигрантов в США.

ВНУТРЕННЯЯ ПОЛИТИКА

Долгое время в Италии не существовало настоящих политических партий. Борьбу в парламенте вели две группировки — Правая и Левая. Обе придерживались либеральной ориентации, но Правая была более умеренной. Придя к власти в 1876 г., Левая провела реформы, направленные на ослабление позиций католической церкви в обществе. Были введены обязательное начальное светское образование и гражданский брак. Реформа 1882 г. снизила ценз и увеличила число избирателей в 3 раза. Однако серьёзных социальных реформ, которые могли бы улучшить положение рабочих, одно из самых тяжёлых в Европе, не проводилось. Крестьяне Юга также напрасно ждали улучшения своего положения. Всё это вело к выступлениям и протестам.

«КРОВАВОЕ ДЕСЯТИЛЕТИЕ»

1890-е годы в Италии получили название «кровавого десятилетия». В это время особенно частыми стали народные выступления, которые подавлялись грубой силой, без всяких уступок. Главой правительства в эти годы был Ф. Криспи, управлявший страной почти диктаторскими методами. В 1893 г. он жестоко подавил крестьянское движение на Сицилии, а год спустя последовал запрет рабочих организаций.

В 1898 г. в Милане была расстреляна рабочая демонстрация. Однако репрессии только обострили ситуацию в стране. Активизировались анархисты, имевшие большой вес в итальянском рабочем движении. В 1900 г. один из них убил короля Италии Умберто /. Новый король Виктор Эммануил III положил конец репрессиям и взял курс на реформы.



Вопросы и задания

- С какими проблемами столкнулась Италия после объединения?
- В чём причины отставания экономики Италии?